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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 86 DEL 21/12/2024

OGGETTO:  ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI  GRUPPI CONSILIARI "PD" E 
"VOI  X  CASALGRANDE-  BERSELLI  SINDACO"  IN  MERITO  AL RICONOSCIMENTO 
DELLO STATO DI PALESTINA E AZIONI A PROMOZIONE DELLA PACE.

L’anno  duemilaventiquattro il  giorno ventuno del mese di  dicembre alle ore 10:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito  il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati  
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BOLONDI GIANCARLO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
VACONDIO MARCO 
FARINA LAURA 
RUOZZI DAVIDE 
MEDICI RAFFAELLO 
BERSELLI GIUSEPPE 
BALESTRAZZI MATTEO 
RUINI CECILIA 
DEBBI PAOLO 
DANIELE PAOLO 
BOTTAZZI GIORGIO 
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Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
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Presente
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Assente
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Presente
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Presente

Presenti N. 15 Assenti N. 2

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Vacondio Marco e Ruini Cecilia.
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Ferrari Luciano.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I  presenti  sono  ora  n.  14,  dato  atto  che,  ad  inizio  trattazione  del  punto  9,  il 
consigliere Berselli Giuseppe ha lasciato la seduta.

Sono altresì presenti il vicesindaco Amarossi Valeria e gli assessori Spano Cristina 
e Cassinadri Marco.

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  all’ordine  del  giorno  presentato  dai  gruppi  
consiliari "PD" e "Voi x Casalgrande- Berselli Sindaco" avente il seguente oggetto: 

Oggetto: ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI GRUPPI CONSILIARI "PD" E "VOI 
X CASALGRANDE- BERSELLI SINDACO" IN MERITO AL RICONOSCIMENTO DELLO 
STATO DI PALESTINA E AZIONI A PROMOZIONE DELLA PACE

“PRESIDENTE. Passiamo la parola al consigliere Balestrazzi per l'illustrazione del punto.

BALESTRAZZI.  Grazie,  grazie  Presidente.  Come  si  vede  nell'ordine  del  giorno,  nelle 
premesse e nei considerati,  ci sono in modo dettagliato tutti  i  tentativi o comunque gli 
accordi internazionali, a partire dal 1948 ad oggi, fatti in merito sia allo Stato di Israele sia 
allo Stato di Palestina, con il tentativo appunto di riconoscere e legittimare in particolar 
modo appunto i tentativi inerenti lo Stato di Palestina. Un riconoscimento internazionale 
della comunità internazionale che sarebbe appunto un passo fondamentale per equiparare 
la condizione, il suo stato attuale sul piano politico a quello appunto di altri Stati, quindi  
partirei  dal:  “ricordato  che  la  politica  estera  italiana fin  dagli  anni  ’70  è  sempre stata 
trasversalmente impegnata per la pace in Medio Oriente e per il riconoscimento di diritti 
legittimi  del  popolo  palestinese;  su  iniziativa  italiana,  l'Europa  con  la  Dichiarazione di  
Venezia del  1980 riconobbe il  diritto all'autodeterminazione del popolo palestinese; nel 
2012  all'Assemblea  delle  Nazioni  Unite,  l'Italia  votò  a  favore  dell'ammissione  della 
Palestina quale Stato osservatore all'Onu. Nel dicembre 2014 il  Parlamento italiano ha 
approvato  una  mozione  che  impegnava  il  governo  a  “sostenere  l'obiettivo  della 
costituzione di uno Stato palestinese e a promuovere il  riconoscimento della Palestina 
quale stato democratico e sovrano entro i confini del 1967, con Gerusalemme capitale 
condivisa”, sostenendo e promuovendo i negoziati diretti fra le parti. Nelle comunicazioni 
al Senato della Presidente del Consiglio in data 25 ottobre 2023 si sosteneva che “in tutti i 
contesti  e  con  tutti  gli  interlocutori  ho  sottolineato  l'importanza  di  contribuire  alla  de-
escalation del conflitto e riprendere quanto prima un'iniziativa politica per la Regione, non 
solo per risolvere l'attuale crisi, ma per arrivare ad una soluzione strutturale sulla base  
della prospettiva “due popoli due stati”. Tale posizione è stata ribadita dal Ministro degli  
Esteri italiano Tajani in occasione del suo incontro con Netanyahu. La prospettiva “due 
popoli, due Stati” non può essere raggiunta senza il previo riconoscimento dello Stato di  
Palestina, laddove oggi l'unico Stato riconosciuto dal nostro paese è lo Stato di Israele.  
Tenuto conto che il Comune di Casalgrande ha portato avanti numerose iniziative per la  
promozione dei diritti  umani e della Pace, intesa sia come assenza di conflitti  a livello 
internazionale sia come pratica di costruzione di relazioni plurali, solidali e generative. Tra 
queste si ricordano (tra le altre): la marcia intercomunale “Passi di pace” con i comuni di  
Quattro Castella, Scandiano ed Albinea; le attività di solidarietà verso popolazioni colpite 
da conflitti e la partecipazione ad eventi nazionali ed internazionali a favore della pace. Lo  
statuto comunale del Comune di Casalgrande, all'articolo 1 comma 3, stabilisce che “il 
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Comune, in coerenza con i principi costituzionali che sanciscono il ripudio della guerra 
come  mezzo  di  risoluzione  delle  controversie  internazionali,  la  promozione  dei  diritti  
umani, la cooperazione internazionale e le libertà democratiche, riconosce nella pace un 
diritto fondamentale degli uomini e dei popoli”. 
Il Consiglio Comunale di Casalgrande chiede al Governo italiano di riconoscere a tutti gli  
effetti lo Stato di Palestina come entità sovrana, nei confini precedenti all'occupazione del 
1967 e con Gerusalemme capitale condivisa; ad agire in sede ONU per un immediato 
riconoscimento dello Stato di Palestina come membro a pieno titolo delle Nazioni Unite per 
permettere  alla  Palestina  e  a  Israele  di  negoziare  direttamente  in  condizioni  di  pari 
autorevolezza,  legittimità  e  piena  sovranità;  ad  impiegare  tutti  gli  strumenti  politici,  
diplomatici  e  di  diritto  internazionale  per  fermare  la  colonizzazione  e  l'annessione  dei 
territori occupati palestinesi. Impegna il Sindaco e la Giunta a farsi interprete di tali istanze 
ed attivarsi verso gli altri Sindaci ed Amministrazioni della Regione Emilia Romagna per 
concordare  un'azione  comune  di  sensibilizzazione  delle  rappresentanze  politiche 
parlamentari; a continuare l'impegno diretto verso la promozione della pace e dei diritti  
umani sul nostro territorio, partecipando ed organizzando iniziative sul tema e supportando 
quelle forme di azione politica non violenta che hanno a cuore la causa della pace e del  
disarmo, in particolare, cercando il più possibile di dar voce a coloro che provengono da 
situazioni  di  conflitto e che vedono i  propri  diritti  fondamentali  negati;  a dare massima 
diffusione del presente Ordine del Giorno alla cittadinanza, alle associazioni ed inoltrarlo al  
Presidente del Parlamento Europeo, al Presidente della Repubblica Italiana, al Presidente 
del Consiglio dei Ministri della Repubblica italiana, al Ministro degli Affari Esteri e della 
cooperazione  internazionale  della  Repubblica  italiana,  al  Presidente  del  Senato,  al  
Presidente  della  Camera,  ai  Presidenti  dei  Gruppi  parlamentari  e  al  Presidente  della  
Regione”. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Balestrazzi, è aperta la discussione. Prego consigliere 
Debbi.

DEBBI. Sì la mozione è chiara nel suo contenuto, l’ha letta il consigliere Balestrazzi quindi 
non aggiungiamo oltre la presentazione di questo documento, sappiamo che come dire 
non è una cosa che riguarda la politica di Casalgrande, diciamo così, però lo riteniamo un 
atto  giusto  e  che  ci  impegna  come  rappresentanti  della  politica  locale  nel  richiedere 
qualcosa appunto agli organi a noi sovraordinati, al nostro governo per attivarsi in questo 
senso per appunto il riconoscimento dello Stato di Palestina perché su questo principio si  
basa poi, crediamo che si basi qualsiasi tentativo che possa essere fatto per arrivare ad 
una  soluzione  pacifica  del  conflitto  in  quella  zona,  ecco.  Quindi  lo  sottoponiamo  al 
Consiglio Comunale intero di Casalgrande, con l'augurio che venga votato da tutti. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Debbi, prego consigliere Bottazzi.

BOTTAZZI. Grazie Presidente. Il MoVimento 5 Stelle su questo tema ha sempre avuto una 
posizione chiara,  quella  del  riconoscimento dello  Stato palestinese.  Fin dall'inizio  della 
guerra  in  Palestina  abbiamo  avuto  una  posizione  chiara  e  di  accusa  anche  delle  
responsabilità di  ambo le parti,  ricordo che nella passata consiliatura proprio in questa 
sede avevamo approvato un'altra mozione all'inizio del conflitto, che avevamo cercato di  
emendare  perché  ci  sembrava  che  fosse  troppo  poco  bipartisan,  nel  senso  che  ci  
sembrava  tutelasse  molto  la  parte  israeliana  e  poco  la  parte  palestinese  e  quindi 
apprezziamo anche da parte del gruppo del PD questa sponda che ci viene fatta su un 
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tema condiviso e che sicuramente ci  trova favorevoli.  Da parte mia sono anche stato 
certificatore a Casalgrande della raccolta firme proposta dall'Associazione “Schierarsi” che 
ha raccolto proprio su questo tema delle firme per una legge di iniziativa popolare e quindi  
posso anticipare il voto favorevole. 

PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi,  ci sono altri  interventi? Se non ci sono altri  
interventi chiedo se ci sono pertanto delle dichiarazioni di voto. Prego consigliere Maione.

MAIONE. Grazie Presidente, su questo punto il gruppo di maggioranza è libero di votare  
come meglio crede, il voto sarà personale. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Maione. Ci sono altre dichiarazioni di voto? Bene, allora 
se non ci sono altre dichiarazioni di voto, passiamo pertanto alla votazione”.

*********

Il Presidente sottopone a votazione l’ordine del giorno presentato dai gruppi consiliari “PD” 
e “Voi x Casalgrande- Berselli Sindaco” che viene approvato con il seguente esito:

Presenti: 14 – VOTANTI n. 9 

Voti favorevoli: 9

Voti contrari: 0

Astenuti:  5  (i  consiglieri  comunali  Ferrari  Luciano,  Panini  Fabrizio,  Venturini  Giovanni  
Gianpiero, Cilloni Paola del gruppo consiliare “Noi per Casalgrande- Daviddi  Sindaco”, 
nonché il consigliere comunale Ruozzi Davide del gruppo consiliare “Siamo Casalgrande!  
- Daviddi Sindaco”)

La seduta è chiusa alle ore 12:30.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
FERRARI LUCIANO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA


